

# 簡樸勤謹誠樸

軍統局的責任是捍衛國家，效忠領袖；軍統局的工作是冒險犯難，出生入死。因此，每一個同志必須具備強烈的政治信仰，最高的政治醒覺，才能百折不回，視死如歸；才能發揮最大的犧牲精神，收到最大的工作效能。戴先生在一開始他的鉅大歷史使命時，就注意到培養幹部着重政治訓練。他以浙江警官學校政治特派員身分，希望把浙江警校變成一個訓練革命幹部的搖籃，繼續黃埔的革命精神，對於學生的政治教育和思想訓練，非常注意。以後臨豐訓練班、黔陽訓練班、蘭州訓練班、息烽訓練班、緝私署的查緝訓練班、中美合作所的中美訓練班，以及重慶和北平的特警班，無不以政治訓練為主要科目。

## 警察局的情報保防

浙江警官學校政治特派員辦公室，由祕書負責主持。簡若素（樸）初任祕書，不過要想收到政治訓練的實際功效，莫過於政治指導員；於是，他不幹特派員辦公室的祕書職務，而担任正科的政治指導員，這是他一生最有收穫的一段工作。

因為戴先生担负的任務是保衛政權，安定社會，肅清反側，處處需要警憲協助，必須掌握若干警察局，因而警察工作成了戴先生領導下的重要一環。他試想把杭州警察局整頓成全國的模範警察局，起一點示

範作用，決定杭州警察局的每一個分局加派一位政治指導員，總局設一總指導員，以綜其成。當時杭州公安局局長由浙江警校趙龍文校長兼任，胡國振任督察長，簡樸奉命擔任總指導員，負責杭州警察的政治教育，使成爲全國模範警察。另外調派浙江警校的政治指導員王志超、李希純、沈忠毅、周烈範、劉雨民、文強、王力等分配爲各分局指導員，協助工作。

一開頭，連趙龍文局長都對這種新的制度有些懷疑。各分局局長以爲政治指導員是來做他們的工作的，更加害怕，沒有一個分局長不抱着敬鬼神而遠之的態度，表面上客氣敷衍，暗地裏來個不合作，甚至連一間像樣子的房子都不配給政治指導員。戴先生接見這些指導員，指示他們工作原則，看見他們所穿的衣服，不甚整齊，他說：「我要你們來整頓杭州的警察，看看你們的衣服，活像游擊隊，成甚麼樣子，怎麼能担負這種任務呢？」立刻給每人做了一套呢子警察制服，一雙黑皮鞋，每人一輛新腳踏車，看起來整齊而有精神。要他們不分晝夜，不定時間，經常出勤，巡視管區，考察上自分局長，下至警察的一切勤惰言行，事無巨細，一一記錄下來，使每一個警員防不勝防，要想做僞，都無法做起。簡樸的辦法非常簡單，他要每一位指導員每天填報一張工作記錄表，一式三份，自己保存一份，呈報政治特派員辦公室一份，呈報總指導員一份。這一份工作記錄表，看起來非常簡單，做起来可不容易，因爲你既不能僞造虛報，假如你睡了一天大覺，沒有跑到，沒有看到，就連一條也填不出來。所以，必須腳踏實地，腳到眼到，處處留心，事事認真，言之有物，有時間，有地點，才能交卷。總指導員收到各指導員的工作記錄表，把比較重

要的摘錄下來，彙集在全體員警每日動態記錄簿，呈報局長。總指導員研究各指導員的工作記錄表以後，發覺那一個分局必須注意那些地方，一一加以指示，必要時，親自到某一分局，實地加以考察。

警察局長脚不出戶，看了總指導員每日動態記錄簿，對於全局的動態，瞭如指掌，從分局長到各個警員，該獎的獎，該懲的懲。甚麼事情應興應革，都有具體的事實，可供參考。在過去，局長對於全局，從來沒有這樣清楚了解過。年終考績，每一個警察一年來的勤惰言行，指導員都能够一條一條列舉出來，不使任何一個人吃虧，也不許任何一個人僥倖討便宜。該升的升，該降的降，沒有一個不心服口服。因此，每一個警察都不敢投機取巧，都不敢爲非作歹，必須兢兢業業，實實在在，從事工作。杭州警察局的風氣爲之一變，成效特別顯著。真的，杭州警察局可以做全國的模範了。至此，趙龍文才了解戴先生的眼光怎樣遠大，辦法怎樣高明。同時也認識了簡總指導員的領導才能，執行任務的澈底切實。杭州警察局的政治指導員制度，發生了極大的功能，收到意外的效果。這是督察應做的工作而沒有做到，假如督察用了這樣的辦法，一定也會有這樣的效果。

### 承上啓下協調各方

簡樸在杭州工作了很長一段時間，戴先生對他認識的最深刻：他態度和藹，易於處人；處事有方，負責認真；而觀念正確，立場堅定，可以做到貧賤不移，威武不屈；擺在外面，獨當一面，不用操心，可以

完成任務。民國二十五年（一九三六年）派到武漢行營，擔任第三科科長，行營主任係何成濬將軍。在他以前擔任第三科長的人，根本不把行營放在眼裏，也不供給行營一件情報，好像第三科和行營主任沒有一



簡樸任空總政訓處長時，視察西北空軍訓練，微服攝於中俄交界處之赫爾果斯河畔。

點關係。簡樸了解以往的情形，認爲頗不合理，絕非戴先生的本意。他認爲第三科既然屬於行營，就應當直接幫助行營工作，間接也達成戴先生交給的任務。當他晉謁何主任的時候，他陳述意見：「以後不論得到任何情報，祇要是行營主任權力可以處理的問題，我就呈報主任，由行營來處理。行營無法處理的問題，再報中央，讓中央去處理。」

何成濬非常贊成他的意見，經過幾個月工作，對他說道：「自從你來行營以後，我才知道情報的重要。過去我是睜着眼睛的瞎子，現在才能看見一切了。你幫我解決了許多問題，這是過去辦不到的。以後第三科不論有甚麼困難，儘量同我講，我一定負責解決。」

有一次，戴先生到武漢，對簡樸說：「若素兄！這一次局本部情報總檢查，以你的成績最差！」

「報告戴先生！政權掌握在我們手裏，我們所希望的，社會安定，反動分子絕跡。我的情報少，是說明武漢的政治社會都有進步，反動力量減少，最好能做到一件情報都沒有。」

「不無理由。」戴先生說：「何雪公對我表示，他對你很不错，說你幫了他很大的忙。」

戴先生固然不允許他的幹部倒向別人的懷抱，但也絕不願意他的幹部同人家鬧意見。他聽到人家誇獎他的幹部，說幫人家解決了許多困難，他最高興。因爲那是說明他的工作收到實際的效果，既得到人家的同情，也爲國家社會盡了應盡的責任。

## 建立軍中安全系統

戴先生爲了工作方便，爲了某種原因，他必須要掌握某些機構，如憲兵政治部就由他派人去工作。二十四年秋天，我被介派到憲兵政治部工作，當時憲兵政治部主任爲梁幹喬先生，各團營的政治訓練員，都是由戴先生介派來的。我經過考試，核定爲團政治訓練員，先派到福州吉章簡團長的憲兵第四團，後來又調到重慶袁家佩團長的憲兵第三團。梁幹喬先生另有任務，不到部辦公，後由簡樸、張炎元先後接任憲兵政治部主任，憲兵司令谷正倫將軍對他非常信任倚重。

空軍是國家成立的最新兵種，領袖非常重視，爲保障空軍訓練成爲革命的精銳武力，所以，空軍政治部主任戴先生調派簡樸去担任。

戴先生對他担任這項任務，非常放心，由他放手做去，他很少過問，空軍政治部做得非常好，好多年都沒有發生過毛病。

簡樸在戴先生領導下，除了是整頓警察的專家，也成了政治工作的專材，始終担任這種工作，獨當一面。戴先生用人之專，待人之誠，爲他人所不能及，因此，每一個同志都能發揮所長，完成他交付的任務。